



中共中央、国务院在南京举行2025年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2025年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中组部部长石泰峰出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场庄严肃穆,国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴白花,静静肃立。10时整,公祭仪式开始,奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕,全场向南京大屠杀死难者默哀,南京市拉响防空警报,汽车鸣笛,行人就地默哀。默哀毕,在解放军军乐团演奏的《国家公祭曲》旋律中,解放军仪仗司礼大队16名礼兵抬起8个花圈,敬献于公祭台上。

石泰峰在讲话中表示,今天我们隆重集会,深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者,缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄,缅怀同中国人民并肩抗击日本侵略者而英勇献身的国际战士和国际友人,表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望,共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

石泰峰表示,历史记忆刻骨铭心,时代潮流浩浩向前。今天,中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明的前景,中华民族正以势不可挡的步伐迈向伟大复兴。我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,大力弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗,为人类和平与发展的崇高事业作出更大贡献。

石泰峰讲话后,88名南京市青少年代表宣读《和平宣言》,6名社会各界代表敲响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声,3000只和平鸽展翅高飞,寄托着对死难者的无尽哀思和对世界和平的不懈追求。

中共中央书记处书记、国务委员王小洪主持公祭仪式,全国人大常委会副秘书长张庆伟、全国政协副主席苏辉和



这是12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

新华社记者 季春鹏

中央军委委员、军委联合参谋部参谋长刘振立出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表,中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,港澳台同胞代表,为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表,南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代

表,国内外相关主题纪念(博物)馆代表,国内有关高校和智库专家代表,宗教界代表,驻宁部队官兵代表,江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日,十二届全国人大常委会第七次会议通过决定,以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

中央档案馆公布一批日本731部队罪行档案

据新华社北京12月13日电(记者董博婷 杨思琪)再添铁证!2025年12月13日,第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日,中央档案馆公布一批俄罗斯转交我方的苏联审讯日本731部队的解密档案材料。一些审讯记录系首次公开,受审战犯对其违反国际公约、准备和实施细菌战的罪行供认不讳。

这批档案包括对731部队成员的审讯记录、731部队罪行调查报告、苏联官方内部函电,起止时间为1939年5月11日至1950年12月25日。

档案材料以伯力审判档案为主体,跨越审判前、审判中、审判后三个历史阶段,首次披露苏联在伯力审判前期的审讯过程,发现与731部队罪行相关人员多达200余人,对核心战犯、证人重点取证,最终锁定战犯12人进行公开审判。

专家介绍,俄方转交的这批档案,与我国保存的731部队遗址、731部队罪行档案互补互证,以历史铁证固化日本侵华细菌战罪行,再次证实日本细菌战是有组织、有预谋、自上而下成体系的国家犯罪。

这批档案证据链非常完整,受审罪犯涵盖日军高级、中、低级军官和人员。档案中,还包含苏联医学、微生物学、寄生虫学等领域的院士专家进行的医学鉴定记录,得出日本人进行细菌研究的目的是利用细菌来大规模毁灭人类的结论,揭露了其反人类的本质。

今天,这批档案材料的挖掘和公布,再次为还原历史真相提供了不可辩驳的铁证,对弘扬正确二战史观、凝聚以爱国主义为核心的民族精神具有重要价值。

兰州“八办”举行国家公祭日悼念活动

本报兰州12月13日讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)12月13日是南京大屠杀死难者国家公祭日,八路军兰州办事处纪念馆举行悼念活动。抗战老兵后代、烈士遗属代表、青少年学子与社会各界群众齐聚于此,凝重肃立,共同缅怀南京大屠杀中的遇难同胞,追思为民族解放事业英勇献身的抗战英烈。

活动现场,纪念馆讲解员朗诵了诗歌《南京大屠杀·公祭》,一字一句皆承载着对逝者的缅怀和对和平的珍视;学生代表发言,既抒发了对死难同胞的深切哀思,更立下了“强国有我、勇担使命”的青春誓言。默哀仪式结束后,大家一同走进《人类的浩劫:1937南京大屠杀》史实展,重温历史,深刻感悟今日和平生活的来之不易。

全力实现经济社会发展目标任务

(接1版)

“作为全球规模领先的炭素制品生产企业,我们将立足实业根基,以科技创新驱动新质生产力发展,在炭素新材料领域探索新路径、实现新突破。”辽宁方大集团高级副总裁、方大炭素董事长马卓表示,新的一年将持续加大炭素新材料研发投入,深化与科研院所的产学研协同,聚焦核用电炭材料、石墨烯应用、碳/碳复合材料等前沿领域,着力突破关键核心技术,推动产品向高端化、智能化、绿色化转型升级。

倾情服务民生,加快绿色转型

中央经济工作会议提出,坚持民生为大,努力为群众多办实事。农行甘肃省分行党委书记、行长吴岗表示,将认真贯彻落实会议精神,坚守服务“三农”主责主业,聚焦“牛羊菜果薯药粮种”八大产业集群,用足降准降息政策红利,让普惠金融“活水”精准滴灌田间地头。加力支持扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域,深化科创企业全产业链、全生命周期金融服务,助力发展新质生产力。加大普惠金融支持覆盖面,创新数字金融产品,落实“稳增长、保民生”要求,助力稳就业、稳市场。

中央经济工作会议提出,坚持“双碳”引领,推动全面绿色转型。

近年来,省高速公路服务集团锚定绿色低碳发展方向,在43对服务区建成运营122座新能源充(换)电站,打造了我省首个近零碳服务区,初步形成覆盖全省主要交通干线的充电设施网络框架。甘肃省高速公路服务集团党委书记、董事长刘涛表示,将以实际行动贯彻落实好会议精神,坚持绿色发展理念,大力推动充电基础设施扩容,持续深化“风、光、储、充、换”多能互补能源系统布局,让群众切实享受到绿色出行带来的便利。

“我们将积极做好‘沙戈荒’及省内各批次新能源并网发电服务,促进绿色电力供给能力提升,提升电网建设运营水平,保障绿色高水平供给和消纳,加快电力跨省外送通道规划建设,放大甘肃绿色电优势。”国网甘肃省电力公司发展部主任王新表示,公司将积极做好“沙戈荒”及省内各批次新能源并网发电服务,促进绿色电力供给能力提升,提升电网建设运营水平,保障绿色高水平供给和消纳,加快电力跨省外送通道规划建设,放大甘肃绿色电优势。

(记者 范海瑞 刘健 杜雪琴 王占东 曹立萍)

草原上的“曼巴” 偏远牧区的“健康使者”



新华社兰州12月12日电(记者梁军 崔朝超)

秋去冬来,甘肃省甘南藏族自治州的草原上留下万里空旷。草木隐现的牧道上,款款走来一道白色的身影。她是39岁的基层医生王蒋艳,人们亲切地称她为“草原上的曼巴”。

在藏语中,曼巴意为“医生”。王蒋艳是碌曲县玛艾镇社区卫生服务中心主任。从医二十载,她的这道身影,成为草原牧区群众熟悉的风景。

牧区信号时有时无,王蒋艳因此常常与外界“失联”。身边熟悉她的人知道,如果一时半会联系不到王蒋艳,那一定是去牧区出诊了。

这天,王蒋艳乘车来到60公里外的藏族牧民索南草家中。从县城到牧场的路面坑洼不平,牛羊不时“阻断”去路,往返一趟常常耗费大半天。

在草原走,哪怕是本地人,也会迷路。得知王蒋艳来,47岁的索南草早早等在路边等候。她的石瓦房坐落在一处山坡脚下,房前溪流蜿蜒,屋后牛羊遍野。这间石瓦房,成了视野范围内唯一的坐标。

索南草曾患恶性肿瘤,一年前接受手术,目前还在康复。因为家庭医生签约服务,王蒋艳每月都会上门随访,了解索南草的健康状况。久而久之,这样的定期见面,成了两人默契的约定。

几月寒暄后,索南草口述自己的恢复近况。王蒋艳听罢,掏出血压仪,将绑带缠绕在索南草的胳膊。“康复挺好,但血压偏高,要吃

降压药。”王蒋艳说。

根据家庭医生签约服务内容以及居民的健康状况,王蒋艳和团队对居民实行分级随访:健康人群和常见病患者每年随访一至两次,慢性病患者每季度一次,像索南草这样的大病患者需要每月随访一次。

玛艾镇社区卫生服务中心服务着1.4万居民,其中四成是牧民。在广袤的草原上做好送医上门,并非易事。

2018年夏天,为找到一位牧民,与其建立“一对一”的健康帮扶关系,王蒋艳和团队驾驶着救护车在草原上整整搜寻了一天。最终人找到了,救护车却因燃油耗尽,孤零零地停在暮色中。

一天夜里,正在单位值守的王蒋艳,忽然听到“哐哐”敲门声。开门一看,一个藏族男子神色焦急地站在门外。原来,男人的妻子在家难产,性命垂危。虽然天已擦黑,但王蒋艳还

是翻身马上,奔向茫茫夜幕。

甘南地处青藏高原边缘,平均海拔在3000米左右。这里常年缺氧,冬季还会大雪封山,偶尔会遇到狼群威胁。但是,王蒋艳的脚步,却未因此停歇。

碌曲县聚居着汉藏回等多个民族,受特殊环境和生活习惯影响,风湿性关节炎、包虫病、盆腔炎、高血压、慢阻肺较为多发,老百姓的健康一刻也离不开基层医生的守护。

在王蒋艳和同事们的努力下,一组组数据见证了玛艾镇群众的健康变化,参与全民健康体检的老年人由每年20人增加到近700人,并从“上门请”变成了“主动检”;接受健康管理的高血压患者从80人增加至1089人;2016年至今,孕产妇和婴幼儿的死亡率始终保持为零……

“想没想过,有一天离开草原?”记者问。

“我是草原的孩子,从小在这长大,没想过离开。总得有人在这里。”王蒋艳说。

天色渐沉,王蒋艳的身影消失于暮色中。那一声“曼巴”,也随之化作一份信念,深深扎根在草原深处。

距离体育馆不远的兴中体育场,特奥田径女子(22岁以上组)400米决赛拉开帷幕。

“各就位——”发令声响起,甘肃运动员马可可做出起跑动作。砰!发令枪响的瞬间,马可可率先冲出,处于领跑位置。

看台上的教练曲莉娜始终握着一把汗,可她最担心的情况还是发生了,在距离终点100米时,马可可停了下来。“继续跑、快跑”,看台上曲莉娜大声喊,做手势,停顿大概5秒之后,马可可重新出发,尽管全力冲刺,依然没能反超,遗憾获得银牌。

“这样的情况在特奥项目时有发生,尽管训练时反复强调规则,但面对陌生环境,还是会发想跑就跑、想停就停的情况。”曲莉娜说。特奥田径项目,是专为智力障碍人士设计的体育运动,核心目标远不止于竞赛名次。甘肃代表团教练张三红道出了特奥运动的真谛:这是一个参与、成长和展示的舞台,能够站上赛场,完成比赛,就是胜利。

让大家欣喜的改变,也发生在赛场外。张三红告诉记者:“这次来参加比赛,运动员们能够独立打饭、收拾餐盘、清理垃圾,这些进步对他们以后的生活至关重要。”

张三红说:“参加特奥会的意义不止于奖牌榜上的数字,成长比成绩更重要。”

站上赛场就是胜利

——残特奥会甘肃代表团特奥赛场掠影

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

在大多数人的印象中,体育意味着竞技与荣誉,但对于一些特殊孩子来说,运动像一把钥匙,打开通往外界的大门。

连日来,在粤港澳大湾区举行的第十二届残运会暨第九届特奥会特奥项目赛场上,他们奔跑、跳跃、投掷,也许不够完美,却生动诠释了“勇敢尝试、争取胜利”的特奥精神。

交接环节精准衔接、快速传递;加速阶段紧盯赛道,奋力摆臂……在特奥轮滑赛场上,小将们俯身弓背,轮滑鞋与地面摩擦出声响,循着赛道全速前进。

特奥轮滑项目是专为智力障碍人士设计的运动,旨在通过轮滑运动提升运动员的平衡力、协调性和自信心,同时强调安全性与竞技性。

“我喜欢轮滑,就像‘飞’起来一样。”17岁的苏晨在参加男子4×100米M08组接力比赛中,和队友默契合作,斩获金牌。问及学习轮滑的收获,苏晨分享,技术不断进步,自己也在慢慢长高长大,收获了满满的快乐。

“特奥轮滑对孩子们的康复是非常有帮助的。”甘肃代表团教练员胡彪彪说,有的孩子平衡感欠佳,穿上轮滑鞋就浑身紧绷,有的孩子理解能力弱,简单的动作要重复上百次才能形成肌肉记忆,但通过不断训练,他们可以独立完成装备检查、遵守场地规则,完成比赛项目。“轮滑带给孩子们的成长,已超越了奖牌本身。”

在中山体育馆的特奥滚球赛场上,没有喧嚣和呐喊。运动员们屈膝半跪,身体微微前倾,手臂轻轻推出、靠近目标球、击打对方球……

女子单打(16-21岁)F13组决赛中,甘肃代表团运动员陶佳欣在赛会志愿者的引领下

来到比赛区域,裁判员挥旗示意后,她拿着一枚滚球,眼睛紧盯场中央的白色小球。瞄准片刻,做出调整后,轻轻将滚球顺利送到白球身边。8个回合后,惜败香港队,获得银牌。

领奖时,这位患有唐氏综合征的姑娘,面带微笑,眼里闪着光。特奥滚球项目比较温和、没有身体接触,是特奥会中最具包容性的项目之一。考验运动员的手部力量、方向感,是一场脑力的较量。“甘肃代表团教练郭荣说,每一轮的投掷都是一次决策,是撞开对手的球还是靠近目标球,抑或是给对手设置障碍,这是心智的博弈,对许多智力障碍运动员而言,理解并执行这些,本身就是一项奇迹。”

“我对他们的表现非常满意,希望能通过参与比赛提升个人能力,扩大社交圈,增加融入社会的机会。”郭荣说。